

PRECIO DE SUSCRIPCION EN ESPAÑA... EN EL EXTRANJERO... NUMERO SUBLTO... ATRASADO...

LA CORRESPONDENCIA

ANUNCIOS Y SUSCRIPCIONES Al Administrador, Corresponsales y en las principales Librerías. REDACCION Y ADMINISTRACION SAN PEDRO NOLASCO, 7 ANUNCIOS: PALACIO 2 y 4 frente la Diputación Provincial

DIARIO DE AVISOS Y NOTICIAS.-ECO IMPARCIAL DE LA OPINION Y LA PRENSA

Casas recomendables

Perfumeria parisiense Visiten las señoras distinguidas el Colmado LA PROVIDENCIA

JOSE VICH Jaime II, 33 Basculas, Romanas, Balanzas de todos los sistemas Nikola los miércoles. Economía y prontitud. Especialidad en cajas de hierro para caudales. Jaime II, 33

Los chocolates de LA PAJARITA hay que probarlos: Es su mejor recomendación. Precio: 4, 5, 6 y 8 reales libra LA PAJARITA.-San Nicolás 6.-Palma

Almacenes MONTANER SINDICATO, NUMERO 2 Pañería para novedades para Señora y Caallero SASTRERIA Y CAMISERIA Recibidos los surtidos de Temporada queda abierta la venta de Noveidades para PRIMAVERA Y VERAÑO Ricos y extensos surtidos de géneros para SEÑORAS, CABALLEROS Y NIÑOS Se han recibido también grandes cantidades de ROPA BLANCA de todas clases, lo mismo para servicio interior que para cama y mesa. Para obtener buenos géneros a precios fabulosamente reducidos, es preciso comprarlos en esta casa que es la que vende más barato y la que presenta mayores surtidos. ALMACENES MONTANER Sindicato, núm. 2

Congreso

10 Septiembre.

Abrese la sesión a las tres menos cuarto, bajo la presidencia del Sr. Marqués de la Vega de Armijo. Se lee y aprueba el acta.

Ruegos y preguntas

El señor Cañellas pide al gobierno que pueste que ya no hay guerra suprima los impuestos transitorios; que las cargas del Estado sean iguales para todos y por tanto que se imponga una contribución al cobro próximo de los cupones y que se supriman los ministerios de Marina y de Ultramar.

El señor Conde de Albay lee unos recortes de algunos periódicos filipinos para demostrar que en el Archipiélago se han implantado reformas políticas.

El señor Uria pregunta si es cierto lo que dice el periódico yorkino El Herald acerca de haber llegado el general Pando a Nueva York, portador de tres millones de francos.

El señor Ministro de la Guerra declara que a consecuencia del bloqueo hubo que adquirir víveres en Méjico y que esos víveres se estaban debiendo, suponiendo al Ministro que el general Pando ha ido a pagarlos.

El señor Marín de las Barcenas. Cuanto dice el Herald es una grosera calumnia, sin que en todo ello haya de verdad más que el haber llegado a Nueva York el general Pando.

El Sr. Gasset pregunta al señor ministro de la Guerra si es cierto que el Capitán General de Madrid ha prohibido la publicación del manifiesto del general Polavieja.

El señor ministro de la Guerra declara que no tiene noticia de tal prohibición ni siquiera de la existencia del manifiesto.

El Sr. Gasset da lectura de este documento. Es muy largo y no es fácil sintetizarlo por una sola audición, muchas veces interrumpida por varios diputados. Lo que observamos es que no ofrece el general Polavieja programa político que pueda ser bandera de partido; reclama la unión de todos los hombres de buena voluntad, sin distinción de procedencias y se ofrece a ellos para salvar la crisis que atraviesa la Nación.

Al terminar su lectura el Sr. Gasset, lo entrega a los taquígrafos para que se inserte en el Diario Oficial. La lectura produjo algunos rumores e interrupciones en son de burla.

Responsabilidades por la guerra

El Sr. Canalejas reanuda su discurso en apoyo de la proposición incidental que presentó ayer.

Comienza hoy por analizar la orden que se dió al almirante Cervera para que saliese inmediatamente de Santiago de Cuba.

Pregunta al Ministro de Marina que explicación puede dar al hecho de que en el ataque de nuestra escuadra a la americana solo tuviera ésta tres bajas, cosa verdaderamente imcomprensible.

Después pregunta también como se consultó al general Blanco en 3 de Julio si la escuadra de Cervera podría marchar a Filipinas aunque después hubiera de regresar a Cuba.

(El Sr. Presidente del Consejo: Eso fue antes de que llegase la escuadra a Santiago.)

A juzgar por la fecha del telegrama ya hacía algunos días que la escuadra estaba en la bahía de Santiago.

(El Sr. Ministro de Fomento: Lo mejor sería que S. S. leyese los telegramas y se aclararan las dudas.)

Así hace el Sr. Canalejas leyendo uno del Ministro de la Guerra al general Blanco y la contestación de éste diciendo que causaría muy mal efecto la marcha de la escuadra y que no respondía de la actitud del país.

Dice después que no es la primera vez que ha pedido la reorganización de la marina recordando la campaña que hizo en unión del Sr. Maura para que se nombrase una comisión que informara al parlamento y las reformas que entonces se hicieron.

Establece la diferente responsabilidad en que han incurrido el general en jefe de Cuba y el Ministro de la Guerra desde el momento en que ya no se luchaba contra los insurrectos sino contra un ejército regular y por tanto el plan y la táctica tenían que ser diferentes.

El Sr. Presidente (Vega Armijo) Dada la importancia del asunto de que se trata, si S. S. no se opone, se prorrogará la hora de preguntas y proposiciones el tiempo necesario para que S. S. termine su discurso y la conteste el gobierno, sin perjuicio de seguir después la discusión de la orden del día.

El Sr. Canalejas continúa su discurso y pasa a tratar de la capitulación de Santiago de Cuba, y principalmente del puerto de Baiquirí, cuyo muelle se mandó destruir y no se destruyó porque alguien tuvo empeño en que se conservase.

Respecto a la capitulación dice que no se conoce el texto oficial, pues cada vez se dice una cosa distinta.

(El Sr. Ministro de la Guerra: Se le dijo al general en jefe que nada de capitulación y que antes destruir las armas que entregarlas.)

El Sr. Canalejas continúa hablando de este asunto y asegurando que en la capitulación se ha faltado al Reglamento de campaña.

Pregunta al gobierno las causas del relevo del general Augustín y de otros misteriosos relevos de funcionarios civiles y militares de Filipinas, de cuyo archipiélago nada se sabe.

Y termina pidiendo con urgencia radicales reformas en el ejército y en la Marina.

El Sr. Ministro de la Guerra contesta al Sr. Canalejas rogándole, como un gran favor para él, que presente un voto de censura, porque está cansado de desempeñar un puesto que no le produce más que espinas.

Protesta haber hecho cuanto le ha sido posible para enviar a Cuba y a Filipinas cuantos elementos se han creído necesarios, lo mismo que está haciendo ahora para que los repatriados sean recibidos como más les conviene.

El asunto

Dreyfus

Los enemigos de Dreyfus.-La revisión significa la guerra extranjera y la guerra civil.

Esta es la tesis que sostienen ahora con voracidad febre los enemigos de Dreyfus, espantados ante la idea de que este vuelva a Francia y encadenados ante la posibilidad de que pudiera quedar demostrada algún día la inocencia del prisionero de la isla del Diablo.

La Patrie la ofrece a la consideración de sus lectores con toda claridad. Véase cómo: «Los consejeros de Dreyfus reconocen que existen en los autos secretos cartas de

Soberanos y de Embajadores que atestiguan la culpabilidad del traidor.

Pretenden tan solo que esos documentos son falsos. ¿Cómo lo saben?

Pero, ¿y si esos documentos son auténticos? Los amigos de Dreyfus anteponen el interés de su cliente a los de Francia entera, porque si esos documentos no son falsos, desde el momento en que se divulguen nos exponemos a una declaración de guerra inmediata.

Podría suceder, en último resultado, que esto no ocurriera, pero la revisión encendería siempre, por lo menos, la guerra civil. Vámonos a demostrarlo.

Un miembro del sindicato de la traición decía ayer a un francés independiente: «Ya lo ve usted: va a volver Dreyfus.

«Y eso, ¿qué prueba?» «Prueba, por lo pronto, que hemos triunfado, y probará después que hemos ganado la partida.

«Pero Dreyfus vuelve para retornar a la isla del Diablo, añadió nuestro amigo. Será condenado otra vez. Esto no ofrece la menor duda.

«Dreyfus no volverá a la isla del Diablo. Jamás. Una vez que haya puesto los pies en tierra de Francia, respondemos de él. No le dejaremos partir. Tenemos en nuestras manos cuanto necesitamos para conseguir nuestro objeto. Y tenemos además ahora amigos poderosos.

«Comprenden ustedes? ¡Amigos poderosos!» «Y nosotros? ¿Es qué vamos a permanecer desarmados y a contemplar tranquilamente lo que hagan nuestros enemigos.

Quizás se opongan al nuevo viaje de Dreyfus cuando Dreyfus haya sido degradado por segunda vez. ¿Es posible? Pero nosotros—y eso es una vana amenaza—no le dejaremos en Francia. Y si su cuerpo no vuelve a la isla del Diablo, su alma vil partirá directamente para los demonios de Satanás.

En este momento, los fusiles Lebel se disparan solos, y no será M. Briesson quien detenga su fuego.

Esterhazy

¿Está en París? ¿Se ha fugado? ¿Es que quiere jugar una mala partida? ¿A los periodistas? ¿A la justicia?

¿Qualquiera lo sabe! El caso es que desde hace algunos días los reporters parisienos no consiguen echar la vista encima del famoso comandante.

Cuestiones personales

Ya hay tres a propósito del asunto Dreyfus. M. Mounit, redactor de La Libre Parole, ha desafiado al exministro M. Traiteux, quien no se halla en París a la fecha de estas noticias y no había podido contestar aun.

El diputado por París y encarnizado enemigo por un artículo Villevoye, ha enviado pues pd beau has, libre escritor Octave Miroubaus Dreyfusculo de este en L'aurora.

Mirórnos al testado a Millevoye que no le debe ni ngna reparación, porque si ha demostrado que el director de La Patrie está haciendo su carrera política protegiendo falsificaciones—en el asunto Norton como en el asunto Dreyfus,—se han limitado a comprobar hechos históricos.

Los personajes del tercer duelo son M. Jules Guérin, director de L'Antiquif, y M. Philibert Roger, redactor en jefe de La Grand' Bataille, que ya se batieron hace poco por motivos análogos a los que ahora vuelven a ponerlos frente a frente.

Juicios de un periódico alemán Comentando La Gaceta de Colonia lo que en Francia ocurre en la cuestión Dreyfus, dice entre otras cosas:

«Si los llamados periódicos del Estado Mayor tratan de extender la idea de que Francia se expone a una guerra con Alemania si se revisa el proceso Dreyfus, podrán influir con ello en una parte sin criterio de la población francesa, pero no hacen en Alemania la menor impresión. Ya se sabe, poco más o menos, de qué documentos secretos se trate, especialmente que figuran unas supuestas cartas del Emperador dirigidas a Dreyfus. Podemos asistir a esa publicación impavidos, pues que esas cartas son falsificadas no tenemos ni para qué decirlo en serio. Un Emperador alemán no se carta con los espías.

Si acaso, resultaría el asunto vergonzoso para los generales que se dejaron engañar por tan groseros falsificadores... Pero en Francia, tratándose de asuntos relacionados con Alemania, se pierde pié y se realizan cosas que en otras circunstancias serían irracionales.»

Un nuevo planeta próximo a la tierra.

El lunes último se recibió en el Observatorio de París, después de terminar la sesión de la Academia de Ciencias, un telegrama expedido por la oficina central de Kiel, comunicando una interesante noticia.

El 24 de Agosto, Mr. Witt, astrónomo en el Observatorio de Berlín, a quien ya se debe el descubrimiento del 422º de los pequeños planetas, descubrió otro de 11.ª dimensión en la región del cielo, situada sobre Lion y bastante lejos de la eclíptica.

Mr. Berberich, otro astrónomo de Berlín, ha determinado los elementos de la órbita de este nuevo cuerpo celeste. Ha hecho constar, no sin gran sorpresa, que ha llevado a cabo su revolución en seiscientos días, cerca de ochenta y seis días menos que Marte.

Es, pues, un planeta situado entre Marte y la tierra, el primero, por consecuencia, de un grupo completamente nuevo, cuya existencia había sido anunciada por Vesivier, pero que no había llegado a observarse.

La existencia de un planeta, pequeño, pero mucho más próximo que Marte, es un acontecimiento científico de primer orden, porque se determinará la distancia del sol con una precisión que no se esperaba, y se resolverá una multitud de cuestiones importantes acerca de la constitución de las tierras del cielo.

Es, además, probable, que este nuevo planeta tenga aspecto de cometa en el sentido de que la excentricidad y la inclinación de la órbita son igualmente grandes.

Prisión

de Domingo Blanco en la Habana

«El Imparcial» publica el siguiente telegrama de su corresponsal en la Habana, D. Domingo Blanco:

«En la noche del domingo, hallándome durmiendo, se presentó en mi casa el coronel Pigliery para cumplir la orden que había recibido la superioridad.

Dejó mi casa me condujo a la jefatura de policía, donde quedé preso e incomunicado.

A las ocho de la mañana del lunes fui trasladado al castillo de la Cabaña donde se presentó el coronel Michelena, diciéndome que estaba procesado militarmente.

Me ha ratificado en el contenido de mi carta del 30 de Julio, sosteniendo los juicios en ella emitidos ampliándolos con detalles importantes, sin presentar pruebas, por ser notorios los hechos y porque mi dignidad profesional me prohibe dar nombres propios.»

El Imparcial advierte que la carta del Sr. Blanco que ha determinado la prisión de este fué examinada por la previa censura de Madrid, que autorizó su publicación.

La causa del color de los negros

«¿Por qué son negros los negros?» pregunta un periódico americano, y añade:

«Para muchos será un descubrimiento el saber que el hijo de un negro no es negro al nacer. Hace más de un siglo, en 1765, que el cirujano francés Lecat enseñaba que los negros cuando nacen son más bien de color rojizo; observación que se ha confirmado después muchas veces, y hoy se sabe que aun cuando el negro toma el color de sus padres a los pocos días de nacer, en el momento de su venida al mundo parece más bien fruto de una raza Blanca.

Generalmente se cree que la causa principal del color negro de los negros es el sol tropical, bajo cuyos ardores se ven obligados a vivir. Pero hay que tener en cuenta el estado de la piel, que varía según las razas. Según el articulista americano, el negro posee un sistema vascular sudorífico más desarrollado que el nuestro, ó dicho de otro modo, las glándulas que producen el sudor son en los negros más numerosas que en nosotros y mayores afluendo a ellas la sangre con mayor abundancia, particularidad que puede ser causa de su coloración especial.

Es de observar que los negros más negros proceden de las regiones en donde el calor es más fuerte, la luz abundante y la atmósfera muy húmeda: por eso los negros de color más oscuro del Africa son los de Guines, donde más llueve, y por el contrario, los de las regiones secas de los desier-

tos de Nubia tienen la piel rojiza. Pero la ciencia está todavía muy lejos de haber dicho su última palabra sobre este asunto.

Lo que parece innegable es que hoy día, por muy varios que se consideren, los climas no podrán producirse diferencias tan marcadas como las que caracterizan los diferentes grupos humanos. Cierta es que no ha debido ocurrir lo mismo en un principio, cuando los rasgos del hombre no se habían fijado aún por virtud de una serie de generaciones. Tal vez en esto consista el secreto de las diferencias que constituyen las razas.»

Convenio entre España y el Perú

La Gaceta publica hoy la declaración estableciendo entre España y el Perú la comunicación recíproca de las partidas referentes al estado civil.

Dicho documento se halla redactado en los siguientes términos: «Los Gobiernos de S. M. el Rey de España y S. E. el Presidente de la República del Perú, deseando facilitar, de común acuerdo, las relaciones de las autoridades respectivas en lo que conviene el estado civil de las personas, han convenido en lo siguiente:

Las partidas referentes al estado civil de los súbditos ó ciudadanos de uno de los países que se hallen en el territorio del otro, se remitirán por la vía diplomática, debidamente legalizadas, a las autoridades competentes del Estado de origen, libres de gastos.

En fe de lo cual firma la presente declaración el Sr. D. Julio de Arellano, Enviado extraordinario y ministro plenipotenciario de España, y el señor doctor D. Milión F. Porras, ministro de Relaciones Exteriores del Perú, en Lima, a los veintidós días del mes de Julio del año 1898.—(Firmado): Julio de Arellano.—M. F. Porras.»

Un tesoro

En término de Danjaron (Granada) ha sido encontrada por los peones que trabajaban en una mina denunciada no hace mucho, una vasija conteniendo numerosas monedas de oro.

BANCO HISPANO COLONIAL

ANUNCIO

Emisión de 1890 Billetes Hipotecarios de la Isla de Cuba

Sorteo trigésimo primero

Celebrado en este día, con asistencia del Notario D. Francisco de Sales Maspons y Labrés, el sorteo trigésimo primero de amortización de los Billetes Hipotecarios de la Isla de Cuba, emisión de 1890, según lo dispuesto en el artículo 1.º del Real decreto de 27 de Septiembre de 1890 y Real orden de 8 de Agosto de este año, han resultado favorecidas las 29 bolas

Números 364, 521, 2.458, 3.385, 3.517, 3 mil 635, 4.010, 5.176, 6.773, 6.878, 6.990, 7 mil 313, 7.454, 7.669, 7.625, 7.883, 10.470, 10 mil 877, 10.980, 11.323, 12.090, 13.192, 15 mil 141, 16.055, 16.066, 16.196, 16.461, 16 mil 464 y 17.010.

En su consecuencia, corresponde la amortización a los dos mil novecientos Billetes

Números 36.301 al 36.400, 52.001, al 52 mil 100, 245.701 al 245.800, 337.401 al 338 mil 500, 351.001 al 351.700, 363.401 al 363 mil 500, 400.901 al 401.000, 517.501 al 517 mil 600, 677.201 al 677.300, 687.701 al 689 mil 800, 698.901 al 699.000, 731.201 al 731 mil 300, 745.301 al 745.400, 756.801 al 756 mil 900, 762.401 al 762.500, 788.201 al 788 mil 300, 1.046.901 al 1.047.000, 1.087.601 a 1.087.700, 1.092.901 a 1.093.000, 1.122.201 a 1.122.300, 1.208.901 a 1.209.000, 1.319.101 a 1.319.200, 1.514.001 a 1.514.100, 1.605.401 a 1.605.500, 1.606.501 a 1.606.600, 1.619.501 a 1.619.600, 1.646.001 a 1.646.100, 1.646.301 a 1.646.400 y 1.700.901 a 1.701.000.

Lo que, en cumplimiento de lo dispuesto en el referido Real decreto se hace público para conocimiento de los interesados.

Barcelona 10 de Septiembre de 1898.—El Secretario General, Esteban de Artífano.

# Programas y tonterías

Hemos leído con fruición la cartaprograma del general Polavieja.

Campea en ella la buena voluntad del hombre que ama su patria, pero no se vizlumbra un destello que de late al estadista.

No basta exponer ideas, ensartarlas como quien ha de formar con ellas un rosario, es preciso animarlas con el soplo de un espíritu que las vivifique.

El país ha leído con gusto la carta de Polavieja, pero no le buscará, no se agrupará a su alrededor, porque no le conmovió lo bastante, ni le infiltró el convencimiento, base de la fé que necesita para salir de su atontamiento rayano en idiotismo.

Hacen falta actos enérgicos que de laten al hombre.

Ni con programas, ni con discursos, ni con apóstrofes se transforma el país.

Se abusó mucho de toda esa quincallería para llegar al poder.

¿Qué hacer entonces? Obrar, en vez de enlazar programas que á lo mejor resultan un delicado bouquet de tonterías.

Quiere el pueblo español regenerarse, lo anhela, pero no tiene alientos para conseguirlo porque no tiene fe.

Es un ejército sin caudillo que le enseñe el camino de la victoria.

¿Como luchar sin capitular? El que quiera dirigirla no necesita aparatosas proclamas.

Bástale decir adelante y todos le seguirán, si antes se convence que para salvar la patria caiga quien caiga quiere ir al poder.

Los políticos han recibido con chacota el programa de Polavieja, calificándolo con su moteo de *pastoral mansa* y el público lo leyó, pero hallólo un cuerpo sin nervios, falto de energías para reñir la batalla que hay forzosamente que reñir.

Seguimos pues como estábamos y como decía el otro, todo acabará con que subirá... *Sivela* y si para dentro de dos años vive el *viejo pastor*, Sagasta sustituirá al de la daga.

## ALCANCE de "La Correspondencia,"

Madrid 9.

### Impresiones

En los círculos políticos es objeto de casi todas las conversaciones la cuestión política, siendo opinión casi general que la crisis es un hecho y que solo se espera el momento oportuno para plantearla.

Diffíciles consideran todos las circunstancias para una crisis que tenga el carácter de un cambio de política y por esta razón se supone, lógicamente pensando, que, de plantearse aquella sería para que, del mismo fusionismo surgiera otro gabinete sin la presidencia de Sagasta, encargado solo de llegar á la ratificación de la paz.

Estas son las impresiones más salientes de la tarde y entre los mismos ministeriales nadie se hace ilusiones, convencidos de que por muy bien que vengan las cosas la vida de la situación es corta.

### El manifiesto de Polavieja

Los Sres. Gasset, Francos Rodríguez y Suarez de Figueroa han conferenciado con el Sr. Sagasta respecto á la publicación del manifiesto del general Polavieja al país.

El Sr. Sagasta les ha manifestado que no tiene inconveniente en que se publique, siempre que antes se lea en las Cortes.

Al salir de Palacio el jefe del Gobierno ha negado que el general Polavieja hubierapido autorización al ministro de la Guerra para publicar el programa en cuestión y que, por su parte, no encontraba inconveniente alguno en dicha publicidad, tratándose del programa de un hombre que aspira al poder, que si alguna cosa mala contenía á nadie perjudicaba más que á su autor.

### El manifiesto

Según mis noticias está redactado en forma de carta y ocupará una plana de *El Herald*. Se pide en él la descentralización administrativa, la anulación del caciquismo, la reorganización del Ejército y la Marina, con la base del servicio militar obligatorio, la inamovilidad de empleados y se reserva lo tocante á política internacional, aun que indicando la conveniencia de salir del retraimiento.

Mañana se leerá en el Congreso. El ministro italiano se ocupa activamente para organizar la colonia penitenciaria destinada á *Eristrea*.

Se asegura que el Marqués de Cerralbo ha felicitado telegráficamente á la minoría carlista por la actitud en que se ha colocado.

A primera hora de la tarde visitó hoy el señor Moret al presidente del Consejo para cambiar impresiones sobre las cuestiones que se ventilan y especialmente para ocuparse de la comisión que irá á París.

Telegrafían de Puerto Rico, que el martes salió para Ooruña el vapor *Notre Dame* conduciendo repatriados.

De la Habana se tienen noticias de haber fondeado ayer en dicho puerto el vapor *Ciudad de Cadix* procedente de la península.

Se asegura que los gobiernos inglés y alemán, se hallan de acuerdo respecto á los siguientes extremos: Venta ó arriendo de la bahía Delagón por Portugal á Inglaterra, constitución de un empréstito á Portugal, hecho por aquellas dos potencias; y reconocimiento de la independencia de la República de Transvaal.

### Congreso

Madrid 9 Septiembre.

Se hacen algunos ruegos y preguntas de escaso interés.

### Acusación contra el Gobierno

El Sr. Canalejas apoya una proposición en que pide que á fin de que salga la opinión pública de la confusión y de las dudas enjendradas por el silencio y la ocultación de las causas de las desgracias de la patria esplice todas cuantas noticias tenga y pueda esclarecer las responsabilidades que deban exigirse.

Comienza el Sr. Canalejas diciendo que no se puede engañar á un país como se viene engañando el de España hace algunos años poco antes de la catástrofe de Oavite hablaba el Gobierno de próxima victoria.

El Gobierno engaña al país en la víspera de la guerra diciendo que nuestras relaciones con los Estados Unidos no podían ser más amistosas y que ni el Presidente de la República pensaría en hacernos la guerra y claro está que el país se sorprendió con la guerra.

Hace la historia de cuando entró y salió en Santiago la escuadra Cervera y cuando ocurrió esto último el Gobierno quiso demostrar que se había conseguido un gran triunfo engañando al enemigo y que nuestra escuadra estaba cerca de la Habana y al día siguiente escribían los hechos la página más luctuosa de la historia.

En todo viene siguiendo el gobierno el mismo sistema, detener el efecto de las primeras impresiones para que el tiempo las calme.

A este sistema obedece la conducta que ha seguido retrasando primero la reunión de Cortes, luego sujetando á la prensa á la previa censura y después impidiendo que se hable en sesión pública de las graves cuestiones que afectan al país.

No se han salvado las colonias ni se ha salvado el honor.

Hace pocos días dijo el Sr. general Correa aquí y en otro sitio, que habían muerto en las batallas jefes y oficiales por que había sido necesario que se pusieran al frente de los soldados para llevarlos á la batalla. Esto es una injusticia y es necesario que el ministro de la Guerra rectifique esas palabras por su propio honor.

El ministro de la Guerra resulta el mayor enemigo del ejército. Demuestra el orador como los soldados poseídos del mas bélico entusiasmo se lanzaban á las trincheras teniendo los oficiales que reprenderlos por su arrojo, porque comprometían la defensa y no hubo ni uno que se detuviera ante el temor, así es que es muy ingrato que se reciba con frialdad á los que regresan, que no se les pagnen sus alcances y que no se premie su heroísmo.

Después demuestra con datos los errores cometidos en la dirección de la guerra en Cuba y Filipinas y alude al Sr. Diaz Moreu el cual pi e la palabra.

A las cinco y media se suspende el debate quedando el Sr. Canalejas en el uso de la palabra para mañana.

### Orden del día

Se pone á discusión el voto particular del señor Castellanos sobre el dictamen relativo al acta de Daroca cuya discusión empezó en el período legislativo anterior.

### Senado

El Sr. Martinez Pacheco preguntó que medidas se han tomado para la repatriación de las tropas y para que esta se efectue sin pérdida de tiempo.

Se hacen otras muchas preguntas y ruegos.

A las cuatro de la tarde ordena el señor Presidente que se despejen las tribunas y el Senado se reúne en sesión secreta.

Madrid 10.

### Impresiones

El señor Gasset ha leído esta tarde en el Congreso el Manifiesto del General Polavieja documentos pesados en forma de cartas, dirigidas á un amigo.

Nada mas contiene de cuanto ayer adelanté y solamente pide el concurso de los hombres honrados, á cuya disposición se pone para salvar al país.

El Manifiesto ha sido acogido con visi-

bles muestras de burlarse, no hay en él un programa político que pueda servir de bandera á un partido.

Lejos de ser el documento una esperanza constituye así como un pretexto para que cuatro caballeros se pongan al lado del General Polavieja y digan con esto que van á formar un partido.

La decepción que ha causado la lectura ha sido terrible, porque se nota que el General no sale de los moldes viejos, sino que tiene un empeño en seguirlos para conseguir por este medio un poder necesitado de nueva savia para purificar la atmósfera viciada que viene respirándose.

### Las minorías

Los jefes de las minorías retraídas se encuentran en este momento reunidos en una de las secciones del Congreso para acordar la línea de conducta que han de seguir.

Respecto á los carlistas algunos muy caracterizados niegan que sea verdad que el Marqués de Cerralbo en un telegrama de felicitación prescindiera los señores Barrio y Mier y Llorens.

### Cuestiones electorales

Para tratar de asuntos de este orden han conferenciado esta tarde en el Congreso los Sres. Capdepón y Villaverde.

### Comentarios

La segunda parte del discurso del señor Canalejas no ha mantenido tanto la expectación de la Cámara como ayer, pues de la lectura de los telegramas oficiales cruzados entre el gobierno y el General Blanco se desprende que aquel no es tan responsable de la destrucción de la escuadra como venía diciendo. El debate ha perdido mucho en interés.

La polémica entre los periódicos revisionistas y anti-revisionistas de París, sigue manteniéndose con gran calor.

Aquellos, protestando de su amor al ejército, acusan á los últimos de poder dar alas á los cesaristas, renovando el deplorable período boulangierista.

Los otros, tratando de alhagar al ministro de la Guerra, le creen capaz de dimitir antes de que sea un hecho la revisión del proceso Dreyfus.

Telegrafían de Londres que los ingleses enviarán más refuerzos á Oreta y otros buques de guerra.

Las victorias alcanzadas por los ingleses en Sudán, no solo supone la ruina del Kalifato, sino el afianzamiento de la soberanía británica en el alto Nilo.

## La tormenta de ayer

### En la línea férrea

La fuerza de las aguas en la línea de Palma á Manacor kilómetro 56, 57 y 58 destruyó el terraplen en el sitio llamado el *Pont d'es Gats*.

La circulación de trenes quedó ayer interrumpida y lo estará unos días.

Los kilómetros indicados están comprendidos entre las estaciones de Petra y Manacor.

Esta mañana á las seis en tren especial han salido para el lugar de los desperfectos, el Director del Ferrocarril acompañado del personal técnico para tomar las medidas encaminadas á que en el menos tiempo quede restablecida la circulación.

## La deuda estampillada

Según las estadísticas que se han publicado con motivo del estampillado, calcula *El Economista* que el valor de los títulos de la Deuda exterior presentados en el extranjero se eleva á cerca de 883.320.000 pesetas, suma que representa el 44,81 por 100 de la totalidad de estos títulos en circulación.

He aquí el cuadro en que cifra el reparto aproximado de dichos títulos fuera de España:

PLAZAS	Número de títulos.	Pesetas nominales.
París.	128.648	582.151.700
Londres.	14.698	125.024.700
Bruselas.	12.908	79.566.600
Berlín.	8.714	48.150.470
Frankfort.	476	1.349.000
Amsterdám.	10.739	33.537.000
Lisboa.	2.223	12.940.700
<b>Totales.</b>	<b>178.406</b>	<b>883.317.470</b>

## El general Linares y el conde de las Almenas

El general Linares, que se encuentra en Santander procedente de Cuba, ha dirigido un extenso telegrama al

conde de las Almenas, en el cual, con desdén unas veces y con gran dureza otras, protesta de los cargos dirigidos por aquel senador al ejército, y particularmente del que se batió á sus órdenes en Santiago de Cuba.

## Cosas de mar

Al amanecer el vigía de *Porto-El* señaló barco cuadrado, á poniente que resultó ser la *María* de los Sres. Cortés Hermanos que entró á las ocho y media de la mañana.

A las siete anunció el *Lulio*. Entre el pasaje figuraba el M. I. Canónigo Sr. Gamundí que ha pasado en Orihuela una temporada con el Obispo Maura y unos días con su amigo el general del 2.º Cuerpo de Ejército D. Antonio Moltó, tomando después las aguas de *La Puda*; don Juan y don José Alcover, el Comandante Secretario del Gobierno Militar D. Antonio Martínez Cardenas que fué á Briviesca con motivo de la muerte de su señor padre y el ingeniero de Minas Sr. Vidal.

### Sobordo

Sardinas (Arenques), Harina y hierro.

El vapor-correo de Menorca fondeó al amanecer sin novedad.

El *Unión* no ha salido á la hora de itinerario para Ibiza y Valencia por causa del mal tiempo.

A su bordo recibió gran número de cajas de pulpa de albaricoques que será trasladada en Valencia á un vapor inglés que la conducirá á Inglaterra donde es tan apreciada.

El *Cataluña* fondeó al anochecer de ayer siendo recibido al amanecer á libre plática.

### Abuso

En el *Cataluña* venían algunos pasajeros extranjeros en su mayoría y D. Rafael Moll que ha visitado varias poblaciones italianas entre otras Venecia.

Recibido el vapor á libre plática y después de recibirse á bordo la orden para proceder á la descarga de las mercancías, quedaron á bordo sin despachar los *equi pajes* de los señores viajeros.

Con ello se irrogaron perjuicios al pasaje extremo que uno de los viajeros no pudo tomar el tren ascendente, lo cual le precisaba muy mucho.

Razón de este entorpecimiento. Cosas de España de que pudo muy bien hacerse eco el General Polavieja en su programa.

Piques y etiqueetos entre la aduana y otras fuerzas fiscales que á la postre paga el pasaje con molestias y perjuicios.

Los empleados en España no tienen jamás en cuenta que ellos cobran para que el público encuentre con sus servicios toda clase de facilidades.

Las aduanas, los carabineros, los empleados de todos los ramos se erigen en *tiramelos* y sirven cuando le sirven tarde y mal al público con aires de protección.

Que triste idea habrán formado los señores extranjeros llegados hoy en el *Cataluña* de la Administración española al ser recibidos á las cinco y continuar á bordo retenidos sus equipajes por no haberse dado la orden de poder de ellos disponer por quien está en el deber de madrugar y facilitar al pasaje toda clase de facilidades y mucho más cuando es extranjero, por aquello de que á mucho obliga con el extraño la cortesía.

## Toreros heridos

El día 10 llegaron á Madrid los toreros Mazzantini y Pepe-Hillo.

Mazzantini fué herido en la corrida celebrada el jueves último en Badajoz.

Las heridas que tiene son dos. Una incisionante en la región palmar de la mano izquierda, que la atraviesa por completo y otra en la parte superior externa del muslo derecho con gran orificio y largo trayecto, que interesa todos los tejidos.

En varias partes del cuerpo tiene algunos varetazos y una fuerte erosión sobre una ceja. Su estado es grave, si bien los médicos confían en su curación.

Cayetano Leal, Pepe-Hillo, fué herido en la Plaza de Alcázar de San Juan.

La principal lesión de éste consiste en una herida que tiene entrada por la cara superior del pie derecho y salida por la planta á la altura del pulgar, dejando al descubierto huesos y tendones; pero sin haber maceración en ellos.

Además tiene varios varetazos y la dislocación completa del brazo izquierdo.

## Salinera Española

Desde el día 5 del actual se verificará en las oficinas de esta Compañía los lunes miércoles y Viernes el pago del dividendo activo acordado por la Junta General á las acciones que tienen derecho á percibirlo por resultado del ejercicio de 1897-98.—Palma 1.º Septiem bre 1898.

## Compañía de los Ferro carriles de Mallorca

El próximo domingo día 13 del actual ferri en Manacor, además de los trenes ordinarios se efectuarán los siguientes:

- De Palma á Manacor
- A las 7 mañana.
- De Empalme á Manacor
- A las 2 tarde.
- De Manacor á Palma
- A las 12'45 tarde y 7 noche.
- Palma 12 Septiembre 1898.—El Director General, Guillermo Moragues.

## A asesinato de la Emperatriz de Austria

### La noticia en París.—El crimen

Paris 10 (5'15 tarde.) Acaba de recibirse una noticia que ha causado profunda impresión. La Emperatriz de Austria ha sido asesinada esta tarde en Ginebra, al dirigirse desde el Hotel Beau-Rivage, donde residía, á uno de los embarcaderos situados en las orillas del lago.

El asesino es un italiano llamado Luccheni. Está preso. La angustiada señora falleció poco después de cometido el crimen.

### Pormenores

Paris 10. La Emperatriz salió del Hotel para tomar el vapor que debía salir del embarcadero á la una menos veinte de la tarde.

En el camino se arrojó sobre ella un hombre, puñal en mano y la asesió una cuchillada tremenda en la región cardíaca. S. M. cayó al suelo al empuje del golpe, pero se levantó en seguida, dando grandes muestras de una admirable entereza de ánimo; llegó hasta el embarcadero, entró en el vaporcito y el buque zarpó.

Atribuyese esto á que las paradas de dichos barcos son tan breves, que el capitán no se dió cuenta de lo que ocurría.

Poco después, como la Emperatriz había perdido el conocimiento, y su estado se agravaba por instantes, toda la gente que iba á bordo se enteró de lo que sucedía, y el vaporcito regresó á tierra en seguida.

Cuando desembarcó la Emperatriz recibió el conocimiento; se improvisó una camilla para llevarla al hotel; fué reconocida por los médicos en cuanto llegó á su habitaciones, y falleció á las tres de la tarde.

Luccheni se ha declarado anarquista.

### Luccheni

Después de asestar la puñalada intentó huir, pero fué detenido por dos cocheros que lo entregaron á los gendarmes de servicio en el embarcadero.

Estos lo condujeron al palacio de Justicia, donde inmediatamente fue interrogado por el juez.

Luccheni confesó su crimen sin titubear.

Dícese que también declaró que había ido á Ginebra para asesinar á un alto personaje, pero que ignoraba á su llegada que la Emperatriz se encontrase de paso en dicha ciudad.

Ha dicho que no sabe francés.

Se le registró, encontrándose en su poder un certificado de haber cumplido el servicio militar y en el cual va su filiación.

Esta indica que se llama Luigi Luccheni, que nació en París el 21 de Abril de 1873—tiene, por consiguiente, veinticinco años—y que su familia es parmesana.

Como la pena de muerte está legalmente abolida en el cantón de Ginebra, cuyos tribunales han de juzgarle, el máximo de pena para Luccheni será cadena perpetua.

### El puñal

El arma con que Luccheni cometió el crimen no quedó en la herida. El asesino debió conservarla en su mano, á la salida con intención de repetir el golpe y arrojarla al ser detenido.

Se supone que era un puñal no muy grande, de hoja triangular y muy fino y aguzado; un estilete de acero.

### Indagaciones en París

En cuanto se tuvo allí noticia del regicidio de Ginebra y del nombre del asesino en la prefectura de policía se buscaron antecedentes.

No hay datos sobre ningún Luccheni entre los clasificados como anarquistas en las fichas del servicio antropolométrico.

Solo se han encontrado datos y la filiación de un Nicasio Luccesi, apodado *Bevacchol*, estudiante, nacido en 1873 y bandido desde hace largo tiempo por las autoridades de Bolonia como anarquista peligroso.

A pesar de estos detalles, no se cree que este Luccesi sea el asesino de la Emperatriz de Austria.

### El Emperador

La noticia del asesinato de la Emperatriz fué comunicada al Emperador por el conde de Thun.

Este, en cuanto supo el trágico suceso, dirigió á Schœnbrunn, donde residía accidentalmente el Emperador Francisco José.

Profundamente afectado el Soberano lleno de la mayor indignación, dispuso inmediatamente su viaje á Suiza.

### Después del crimen

Inmediatamente después de interrogado al asesino, el Juzgado se trasladó al lugar en que se verificó el atentado.

La policía está situada para mantener el orden, delante del Hotel Beau Rivage, donde permanece estacionada una multitud enorme.

Las patrullas de la gendarmería continúan explorando cuidadosamente las inmediaciones del lugar en que se verificó el atentado, en busca del arma que empleó el asesino.

La policía de seguridad despliega extraordinaria actividad para averiguar si Luccheni tenía cómplices.

Un batelero pretende haber visto el viernes último a tres individuos siguiendo por todas partes a la Emperatriz, que recorría la ciudad haciendo compras en varias tiendas.

El Gobierno cantonal se reunió para examinar la situación y acordó izar a media asta la bandera cantonal en el Hotel de Ville, y dirigirse después en corporación al Hotel Beau Rivage para expresar su sentimiento.

Muchos comerciantes han cerrado sus tiendas en señal de duelo, y en la Kursaal y el Parque de Aguas vivas se han suspendido las representaciones.

**La noticia en Madrid**

Llegó primeramente desde París, transmitida por un telegrafista.

Más tarde, a las nueve de la noche, se recibió en el ministerio de Estado, cuando los ministros se hallaban reunidos en el consejo que celebraron después de terminada la sesión del Congreso.

El secretario diplomático del ministerio de Estado, Sr. Merry, trasladó inmediatamente al duque de Almodóvar el contenido del telegrama que acababa de recibir del encargado de Negocios de España en Berna, Sr. Ory, y la noticia causó en el Gobierno la impresión tristísima que es de suponer.

El señor ministro de Estado marchó a Palacio para comunicar la triste nueva a S. M. la Reina Regente, y se dió traslado del telegrama al Embajador de Austria-Hungría en esta corte, que aún ignoraba lo ocurrido.

S. M. la Reina, a quien impresionó profundamente la noticia—tanto más cuanto que la sugusta dama, como el lector no ignora, era parienta inmediata de la Emperatriz y estaba unida a ella por vínculos del mayor afecto,—telegrafió en el acto a Viena transmitiendo la expresión del dolor que experimentaba, y se dirigió también a su madre la archiduquesa Isabel para que personalmente y en su nombre hiciera estas manifestaciones al Emperador su tío.

El Gobierno de España telegrafió también a nuestro encargado de Negocios en Viena, para que hiciera presente al Gobierno austriaco la manifestación de la pena que había producido la desgracia.

Durante la madrugada se recibieron en el ministerio de Estado nuevos telegramas oficiales con más pormenores del crimen.

El ministro, en nombre del Gobierno, visitó anoche al Embajador de Austria-Hungría para significarle el sentimiento de sincero dolor que España siente por la muerte de la Emperatriz, y la protesta contra el acto vandálico realizado por los anarquistas.

**Comisión provincial**

Ayer tarde a las doce celebró sesión la Comisión provincial presidida por el señor Guasp. Asistieron los diputados señores Sampol, Obrador y Agulló.

Se leyó y aprobó el acta de la sesión anterior.

Se procedió al examen de las cuentas municipales de Pollensa correspondientes al año económico de 1893 á 94 y quedando justificadas las partidas de cargo y data que comprenden, se informó al Sr. Gobernador que puede autorizarlas con su aprobación.

Acordóse encargar al arquitecto de provincia la formación del proyecto y presupuesto para la instalación de una bomba en el patio de la Cárcel de Audiencia.

Acordóse devolver al Ayuntamiento de Alaró el proyecto de alineación de la calle de Can Palou de aquella villa rectificadas por el arquitecto de provincia en la forma acordada por el Ayuntamiento.

Se acordó admitir en el departamento de dementes del Hospital á Pedro Garau Gamundí vecino de Marratxí.

Se autorizó al director de la Casa de Misericordia para que pueda adquirir por gestión directa la tinta de varias clases que se necesitan para la Escuela tipográfica de aquel Establecimiento.

Se acordaron varios socorros de lactancia á varios vecinos de esta ciudad.

Se aprobó el estado demostrativo de los gastos originados por las obras ejecutadas por edificación en los edificios provinciales durante el mes de agosto último, el cual debe publicarse en el *Boletín Oficial*.

Dióse cuenta del expediente promovido por un recurso de alzada interpuesto por D. Antonio Bibiloni Oliyer, vecino de Santa Eugenia, en alzada del acuerdo del Ayuntamiento de aquella villa por el que aprobó el proyecto de alineación de la calle del Sol de la misma, y teniendo en cuenta que á tenor de lo dispuesto en el artículo 72 de la ley municipal es de la exclusiva competencia de los Ayuntamientos todo lo relativo á la alineación de las calles y plazas, y que el Ayuntamiento de Santa Eu-

genia al tomar el acuerdo recurrido no infringió disposición alguna legal, se acordó informar al Sr. Gobernador que puede desestimar dicho recurso confirmando el acuerdo apelado.

Y antes de levantar la sesión de aprobación varias cuentas por servicios provinciales.

**Un secreto diario**

**Endulzado y aderezado de las aceitunas**

Para endulzar las aceitunas verdes sin necesidad de rajarlas y en breve tiempo, se las pone en maceración en una legía hecha con agua y ceniza y mejor carbonato de potasa. El tiempo varía según el peso del fruto y la concentración de la legía, sirviendo de guía para ello el que se separa fácilmente la pulpa del hueso por medio de la presión ó mejor cuando se saca una aceituna y bien lavada con agua se vea que no tiene sabor amargo y entonces se tira la legía y se lavan bien las aceitunas con agua varias veces para separar por completo la potasa. Por fin se ponen á secar hasta que tenga diez por ciento de sal común y plantas aromáticas como son el limojo, tomillo, salmuera y laurel.

AMADO VAZQUEZ

**Repatriados**

En el vapor *Lulio* han llegado esta mañana nueve soldados procedentes de la isla de Cuba.

Han acudido al vapor el Jefe de día, Comandante del Escuadrón Regional de Caballería, el oficial de vigilancia y el médico Sr. Villalonga de uniforme.

Reconocidos por el Director de Sanidad Marítima y por el médico militar resultó que todos gozan de perfecta salud.

**INFANTERIA**

**Bartolomé Coll y Catalá**

Marchó con el PROVISIONAL DE BALEARES y en el prestó servicio.

Viene por inútil en campaña de resultas á consecuencia de una herida de bala explosiva que le destruyó boca y garganta.

Recibió la herida el 10 de Febrero próximo pasado en Güira de Melena.

Desembarcó en la Coruña el 20 de Agosto en el vapor «Monserrat».

Es natural del Pont de Inca.

**Juan Garcia Llabrés**

Perteneció á San Fernando 11 de línea que formaba parte de la guarnición de Santiago de Cuba.

Viene con licencia trimestral.

Desembarcó en el «Satrustegui» el día 9 de Septiembre.

Recibió 20 pesetas.

Es natural de Palma y reside en la Plaza del Aceite.

**Jorge Villalonga Imas**

Sirvió en Ingenieros (Minadores Zapadores.)

Regresa con licencia trimestral.

Desembarcó en la Coruña en el «Isla de Panay».

Recibió 20 pesetas.

Es natural de Son Rapinya.

**ARTILLEROS**

**Miguel Soler Alba**

Es natural de Manacor.

Sirvió en el 4.º de Montaña.

Se ha batido con los yankees.

Regresa con licencia trimestral.

Desembarcó en La Coruña el 31 de Agosto pasado en el «Isla de Panay».

Recibió 20 Ptas.

**Sebastián Serra Sastre**

Sirvió en el 10 de Plaza.

Regresa con licencia trimestral.

Desembarcó el 31 de Agosto en el «Isla de Panay».

Recibió 20 pesetas.

Es natural de Marratxí.

**Gabriel Llabrés Bonafé**

Sirvió en el cuartel de montaña que se batió en Santiago de Cuba.

Es de Binissalem.

Desembarcó el 9 del corriente en el «Satrustegui».

Recibió 20 ptas.

**Juan Alorda Bove**

Sirvió en el 4.º de montaña.

Es de Villafranca.

Desembarcó el 4 de Septiembre del «Isla de Panay».

Viene con licencia trimestral.

Recibió 20 pesetas.

**Juan Comas Martí**

Artillero del 4 de Montaña.

Regresa á la Península con licencia trimestral.

Ha desembarcado en La Coruña el 31 de Agosto en el «Isla de Panay».

Recibió 20 pesetas.

Es natural de Binissalem.

**GUERRILLERO**

**Antonio Aguilarte Palmer**

Sirvió en el Primer Tercio de guerrilleros montados.

Desembarcó en Vigo el 2 de Septiembre en vapor «Isla de Panay».

Viene en uso de licencia temporal.

Es natural de Palma y vive en la plaza del Arco de la Merced 3.

Han acudido al muelle cuatro camilleros con la cruz roja al mando de un sargento que no han tenido que prestar venturosamente.

Acudió también al muelle el Furgon del Hospital Militar.

Los repatriados han sido socorridos por la Junta de Protección al Soldado recibiendo 100 Pesetas en la Zona á cuenta de sus haberes.

**Adelina Patti**

Adelina Patti, la célebre cantante que nació en la calle de Fuencarral de Madrid y fué bautizada en la parroquia de San Luis, acaba de solicitar la nacionalidad inglesa, dejando la francesa en que vivía desde su boda con el marqués de Caux, chambelán que fué de la Emperatriz Eugenia.

Para hacerse inglesa se funda en que en Inglaterra tiene sus propiedades y en que allí piensa pasar los últimos años de su vida.

**Mallorca católica**

**Lo que se dice**

Hasta hace pocas días se indicaba para Dean de la Catedral vacante por la muerte del Sr. Tous, al canónigo lectoral Sr. Compañy.

Hoy las cosas cambiaron y se indica al Arcediano Sr. Oliver, ocupando la vacante de éste el Canónigo de Búrgos Sr. Vidal.

Estas son las últimas noticias que á título de información damos publicadas.

**El temporal**

Los truenos y rayos de ayer han servido de tema esta mañana para que la gente novelase á su sabor.

Es el *Fielato* de Santa Catalina, en el *Corp Marí*, en la iglesia de los Carmelitas del Arrabal y en otros puntos se sintieron los efectos de la *tempestad*.

En la calle de la Marina efecto del mal estado de las cloacas se inundaron gran número de casas.

**En el Ferrocarril**

Hemos hablado con el jefe de Vías y Obras señor Matheu que en unión del Director de la línea Sr. Morgues y del jefe de movimiento Sr. Socas ha visitado los Kilómetros 56, 57 y 58 de la línea de Manacor, y nos ha manifestado que los daños son de consideración; que en los Kilómetros 56 y 57 la vía ha quedado intransitable, y que en el 58 antes del puente del *Gats* cuyo torrente recoge las aguas de vertientes de aquella comarca, su ímpetu arrastró completamente las tierras del terraplén y travesas de la vía quedando completamente descarnados y movidos los rails.

Los trenes hoy circulan hasta Petra. Carruages prestan servicio entre Petra y Manacor.

El Sr. Matheu ha ordenado se reconcentrasen en los kilómetros 56, 57 y 58 cuatro brigadas formadas por 18 hombres.

Hoy se buscarán braceros en Sineu, Petra y Manacor para elevar la cifra de trabajadores por lo menos á 50.

Oree el Sr. Matheu que el domingo con motivo de las ferias de Manacor quedarán las obras de recomposición muy adelantadas.

Los trenes trasbordaran para la mayor facilidad del pasaje dicho día.

No se puede hoy fijar la fecha definitiva en que quedará normalizado el movimiento de la línea.

**En Petra**

En *La Almudaina* de esta tarde leenos que un labrador llamado Guillermo Cánaves iba por la carretera de Manacor á Petra montado en un carro; en feste también iba la madre de aquel labrador.

Al hallarse frente al punto denominado *Serral de Torres* un rayo cayó sobre el citado vehículo dejando al carretero y caballero muertos en el acto.

A la muger no le hirió el rayo.

**Gacetillas**

Por pase á la provincia de Málaga ha cesado en su cargo el Inspector jefe de Baleares D. Manuel Ripoll, y el *Boletín Oficial* publicará oportunamente anuncio para que llegue á conocimiento de los Alcaldes y público en general.

En el Hospital Militar de la Coruña ha fallecido el soldado natural de esta isla Antonio Torres Vidal.

En el Hospital provincial hubo ayer el siguiente movimiento de enfermos: Entrados 3.—Salidos 2.—No falleció ninguno.—Quedan, 296.

Está gravemente enfermo nuestro particular amigo D. Francisco Ferrer de Son Jordi, con orden de ser viaticado.

Celebráramos que los auxilios Divinos le aliviaran en su penosa enfermedad.

A las cuatro de la tarde del próximo domingo dará principio en el Cementerio la novena que anualmente se celebra en sufragio de las almas del Purgatorio.

El catedrático del Seminario D. Miguel Parera será el encargado de predicar los sermones.

Hoy en el Instituto Balear han comenzado los exámenes para el ingreso en aquel establecimiento docente.

Han sido en número crecido los jóvenes que sufrieron examen.

En la Audiencia mañana terminan las vicaciones y empieza de nuevo el año judicial.

Las vistas se celebrarán, en su consecuencia, á las diez y media de la mañana.

Esta mañana á las doce y cuarto se ha reunido la comisión mixta de reclutamiento para resolver asuntos que había pendientes.

Hoy ha suspendido el *Iseño* su salida para Marsella, á causa de no haber recibido toda la cantidad de almendrán que tenía que embarcar. El motivo fué la tormenta de ayer que impidió que el tren que llevaba dicha carga, circulara.

El *Iseño* saldrá mañana para dicho punto.

En el correo de Menorca han llegado esta mañana el Capitan de Artillería Sr. Villalonga y su distinguida señora, el teniente de la misma arma Sr. Pou y el oficial de la Tesorería de Hacienda D. Mateo Ros que fué á la vecina isla conduciendo caudales.

**El telégrafo**

A la hora de cerrar esta edición no hemos recibido ningún despacho de nuestro servicio telegráfico á causa de estar interrumpida la línea por los temporales que reinan en la península.

**El conde de las Almenas**

Telegramas del día 12 de *La Publicidad*.

**No habrá crisis**

Madrid 12, 8'40 m.

El conde de las Almenas ha cumplimentado á la reina.

A consecuencia de esta visita, asegúrase que no reproducirá en el Senado el incidente relativo á los generales.

Los amigos de confianza del Sr. Sagasta afirman que se ha conjurado la crisis.

Tratando del manifiesto de Polavieja, añaden que este general anticipó la fecha de su publicación, pues para ello debía haber aguardado la inminencia de la crisis, cosa que, según ellos, va para largo.

*El cablegrama de las Visayas*

**Combate Naval**

**La escuadra (?) rebelde destruida**

Madrid 12, m.

Facilita el Gobierno el siguiente cablegrama de Ilo Ilo, firmado por el general Ríos:

«Habiendo concentrado para la defensa de las Visayas todos los elementos que tenemos en el Archipiélago organicé una pequeña escuadrilla de cañoneros, ordenando que saliese al encuentro de la escuadra (?) rebelde que se dirigía á las Visayas, donde intentaba desembarcar el enemigo.

La escuadra de ésta la componían cinco buques, uno de ellos de gran porte.

Al entablarse el combate, nuestros cañoneros consiguieron destruir enseguida á la escuadra enemiga, que fué echada á pique.

Nosotros no tuvimos ninguna avería ni bajas.

En el combate naval peccieron muchos cabeceles rebeldes y las fuerzas dispuestas para el desembarco.

**Más detalles**

Madrid 12, 5'45 t.

Se ha recibido un nuevo despacho de Ilo-Ilo comunicando más detalles del combate naval.

Tuvo lugar en aguas de Penales.

Después de la acción los cañoneros españoles se dirigieron á varios puntos para impedir que los rebeldes preparasen nuevas expediciones.

**La enfermedad de Mazzantini**

Madrid 12, 9'49 m.

El espada Mazzantini continúa enfermo de gravedad.

Presigue la fiebre alta y si bien las heri-

sentan mejor aspecto en cambio el estado general del paciente no es satisfactorio ni mucho menos.

Su estómago no resiste alimento ni medicina alguna.

Los médicos que le asisten comienzan á preocuparse, pues temen le sobrevengan complicaciones.

**La prensa madrileña**

**«El Imparcial»**

Madrid 12, 10 5 m.

*El Imparcial* se ocupa de las elecciones provinciales diciendo que de lo ocurrido ayer, mejor dicho de «lo no ocurrido» se deduce que el país va con asco tanta farsa y que está causado de los partidos que turnan en el poder.

En otras naciones, urosigue el articulista, las elecciones verdad sirven para redimir á los pueblos.

De ello deduce *El Imparcial* que no podremos seguir viviendo así.

**«El Liberal»**

Madrid 12, 11 m.

Publica *El Liberal* un artículo titulado «Que hablen los que siguen á Polavieja», diciendo que los que crea que dicho general ha de llevarnos á cabo la tarea de regenerarnos padecen una lamentable equivocación.

Comentando el párrafo del mencionado Manifiesto en que dice Polavieja que son muchos los que á él se dirigen ofreciéndole el concurso de elementos de gran significación; así como son varias las colectividades y asociaciones respetables que le han hecho ofrecimientos, dice *El Liberal*, que den sus nombres estas personas y corporaciones, á fin de que el país pueda apreciarlas en lo que valen.

También comenta el articulista lo que dice Polavieja al tratar de su estancia en Cuba y Filipinas, asegurando que no fué oído ni en la gran Antilla ni en el Archipiélago.

**Elecciones provinciales**

Madrid 12, m.

El resultado de las elecciones en Madrid ha sido el siguiente:

Once liberales, dos conservadores, un romerista y dos independientes.

**Gobernadores que dimiten**

Madrid 12, t.

Se afirma que han presentado la dimisión de sus cargos los gobernadores civiles de León y Coruña, en vista de mostrarse partidarios decididos del general Polavieja, los políticos que apadrinaban á dichas autoridades.

**Preliminares de la paz**

**Negociaciones difíciles**

Madrid 11, m.

En el ministerio de Estado se ha recibido un despacho del embajador de Francia en Washington, M. J. Cambon, quien transmite la respuesta de los Estados Unidos á una nota de España relativa á la actitud de los tagalos y al traslado de las tropas españolas prisioneras en Manila.

El Gobierno de Washington se compromete á imponer á los tagalos el respeto á la suspensión convenida de las hostilidades.

Respecto de la salida de las tropas españolas de Manila, se oponen resueltamente los Estados Unidos á ello, entendiendo que de tal manera sería violado el «statu quo» á que obliga rigurosamente el armisticio.

**El manifiesto de las minorías**

Madrid 13, 12'50 m.

A última hora se ha repartido ejemplares del manifiesto en que las minorías del Congreso explican su retraimiento.

Me atengo al extracto que telegrafí, que resume completamente el documento firmado por los señores Salmerón, Romero Robledo y Barrio y Mier.

Será publicado el manifiesto en la prensa, con el asentimiento de la censura.

**Situación gravísima**

Madrid 12, 11'10 n.

En los pasillos del Congreso y en el salón de conferencias no se habla más que de los lances surgidos en la sesión del Senado.

Se estima como gravísima la situación presente.

—El duque de Tetuan se ha declarado contrario á las sesiones secretas; de acuerdo, en este punto, con el general Martínez Campos.

**Notas religiosas**

*Santos de mañana*.—Fanta Eutropia viuda y San Maximo maritín.

*Cultos para mañana*.—Continúan las cuarenta horas en San Francisco. Exposición á las siete de la mañana. A las diez tercera cantada y misa mayor. A las seis de la tarde rez de la corona, continuación del triduo con sermón y reserva.

—En la Merced á las cinco y media de la mañana empezará la novena dedicada á su titular, durante una misa y se repetirá la once con solemnidad.

—En Santa Clara, al anochecer, ejercicio dedicado á la Virgen.

—La corte de María se verificará en la Catedral dedicadas á la Virgen de la Asunción

Aviso á los falsificadores del popular Calendario El Zaragozano



Hace años me vi precisado con la claridad que todos saben escribo, á prevenir á mis constantes lectores no se dejen engañar ni sorprender por los muchos falsificadores que existen.

hechos por sabios ó inteligentes meteorologistas, no astrónomos, porque la Meteorología no tiene nada que ver con la astronomía, ni con la gracia de Quevedo del mentir de las estrellas, etc.

ya no se hablaba en periódicos y pueblos más que del célebre astrólogo Zaragozano. En aquella época el río Ebro era navegable para la conducción de trigos, harinas, regaliz, etc.

do, hasta el punto de tener que ir á imprimirlos á Madrid, y siendo ya encargadas dos ediciones diferentes, una de mayor volumen, con artículos ya meteorológicos y científicos.

Joaquín Yagüe.

Malacate (vulgo Bogit)

Se vende uno en muy buen estado, juntamente con cuatro metros de embarrado y cuatro bombos de maderada todo á precio muy reducido.

Academia preparatoria

Para el año de ampliación de Medicina, Farmacia, Ciencias, Filosofía y Letras y Derecho (1.º 2.º y 3.º curso) bajo la dirección de DON JAIME DOMENECH SOL 55

LA MAQUINISTA NAVAL

SOCIEDAD ANÓNIMA

TALLERES DE MAQUINARIA, CALDERERIA, FUNDICIÓN Y CONSTRUCCIÓN DE BUQUES—MAHÓN

Sándalo Sol con SALOL

El mejor remedio y el más económico para curar rápidamente la BLENORRAGIA y demás flujo de las vías urinarias. Precio 2 pesetas 50 cént.

Tea, Catarrhos, Bronquitis, Tisis se curan seguramente con Paris antisépticas SOL á base CREOTAL TERPINOL y CUASINA

MORRUHOL con hipofositos SOL cura las enfermedades del pecho, tumores, glándulas, escrófulas y raquitismo, obrando como poderoso reconstituyente.

VENTA: En todas las farmacias de España, Portugal y América.—Depósitos en Palma: Farmacias de Valenzuela Hermanos, Plaza de la Cuartera y de la Libertad.

LA PAJARITA

CASA MULET FUNDADA EN 1834

San Nicolás, 6.—San Nicolás, 6.—San Nicolás, 6

COMESTIBLES FINOS.—CAFES TOSTADOS DIARIAMENTE

Servicio á domicilio.—Todo género que salga malo se cambia ó se devuelve su importe.—Para Bodas, Bautizos y Sacras servitencia rico, surtido de botellería y otros admitiendo después por todo su valor las que no se hayan despatao.

J. MULET y COLL

San Nicolás, 6.—San Nicolás, 6.—San Nicolás, 6.

Clase de Teneduría

LA MAS ANTIGUA DE PADMA

24 años de incomparables resultados debidos á un especial método, dan la enseñanza en tres meses solamente.

Curso económico para Octubre.

Se dan prospectos.—Plaza Olivar 6.

Tienda nueva de SAN JOSÉ

DE IGNACIO FIGUEROLA

Central: BRONDO, 7.

Sucursal: JAIME II, 14.

GRANDES REBAJAS DE PRECIOS EN TODOS LOS ARTICULOS POR FINAL DE TEMPORADA.

LECHE esterilizada

FRAPPEE

Refresca, tonifica y alimenta

Véndese en la cervecería GAMBRINUS y en labodega de Roca Hermanos.—Calle del Borne.

GAFAS y lentes de color y demás clases

y composturas de los mismos Precios los más económicos Gran surtido en molduras para marcos y en estampería.

25—BROSSA—25

ORO—San Miguel 44 PALMA

Unica casa que no está asociada con las demás y que dá más bonificación que cualquiera otra en monedas, y objetos de oro.

44—SAN MIGUEL—44 Se pasa á domicilio

La medicación sulfurosa á domicilio

POR LAS

Gotas-madres sulfurosas de Bar

con las cuales se preparan inmejorables aguas sulfurosas para bebida, gargarismo, pulverización, baños sulfurosos, etc.—Curan: herpes, escrófulas, enfermedades de la piel, catarros, pulmonares, tos, anginas, anemia, enfermedades secretas, etc.—Frasquito: 3 pesetas.

Farmacia de Ignacio Forteza Aguiló, calle de la Bolsería.

Servicio de la Compañía Transatlántica de Barcelona

MES DE SEPTIEMBRE



Combinación á puertos americanos del Atlántico y puertos N. S. del Pacifico.—Línea de las Antillas, New York y Veracruz

El 10 de Cádiz, vapor «Monserrat», capitán Descharps, para Puerto Rico y Habana y con trasbordo para Progreso y Veracruz.

El 20 de Santander, vapor «Reina María Cristina», capitán Casquero, para Coruña y Habana y Veracruz.

El 25 de Barcelona y el 30 de Cádiz, vapor «Isla de Panay», capitán García, para Las Palmas, Puerto Rico, Habana, Progreso y Veracruz, y con trasbordo para los litorales de Puerto Rico, Cuba y Estados Unidos.

El 10 de Filipinas.—El 10 de Barcelona, vapor «Buenos Aires», capitán Grau, para Port Said, Adén, Colombo, Singapure y Manila.

No se admite carga la víspera de la salida.

Línea de Fernando Poo.—El 25 de Barcelona y el 30 de Cádiz, vapor «Larache», capitán Pla, para Las Palmas, puertos de la Costa Occidental de Africa y Golfo de Guinea.

Servicio de Africa: línea de Marruecos.—El 25 de Barcelona, vapor «Rabat», capitán Ibaigary, para Málaga, Ceuta, Cádiz, Tánger, Larache, Rabat, Casablanca, Mezzagán y Mogador.

Servicio de Tánger.—El vapor «Joaquín del Piélagos», sale de Cádiz para Tánger, Argenciras y Gibraltar, los lunes, miércoles y viernes, retornando á Cádiz, los martes, jueves y sábados.

Para más informes en Palma, Plaza de Antonio Maura, número 4.

TRATAMIENTO DE LA DIABETES

FOR EL VINO URANADO PÉPSICO

PREPARADO POR J. TORRENS FARMACÉUTICO

El primero y unico elaborado en esta forma en toda España, mucho más económico y de mejores resultados que sus similares del extranjero, está preparado con todo esmero por procedimientos científicos bien experimentados y acreditado por un reconstituyente sobradamente energético para suprimir la eliminación del azúcar de glucosa en todas las personas afectadas de la enfermedad denominada Diabetes.

Es de un sabor fresco y gusto sumamente agradable y solo ó mezclado con agua, calma instantáneamente la intensa sed de los diabéticos.

Depósitos: En Palma: Centro Farmacéutico.—En Barcelona: Sociedad Farmacéutica Española y Farmacia del doctor Pizá, Plaza del Pino, 6.—En Sóller Farmacia de J. Torrens.

SE alquila un principal aislado con agua, cochera y establo en la Plaza del Hospital.

Darán razón: Piedad 34.

DINERO.—Se dá á préstamo con hipoteca. Compra y venta de fincas. Cedena, 11.—Entresuelo

Calendario ZARAGOZANO

para el año 1899

Se admiten anuncios para el mismo en la tienda de Rotger, calle de Palacio, número 4, frente la Diputación Provincial.

La Harina lacteada Nestlé está recomendada desde hace mas de 25 años por las PRIMERAS AUTORIDADES MÉDICAS de TODOS LOS PAISES. Es el alimento mas generalizado y mas apreciado para los niños y los enfermos.

15 diplomas de honor HABINA LACTEADA NESTLÉ 18 medallas de oro



La Harina lacteada Nestlé contiene la mejor leche de los Alpes Suizos. La Harina lacteada Nestlé es de muy facil digestión. La Harina lacteada Nestlé evita los vómitos y diarrea. La Harina lacteada Nestlé facilita el destete y la dentición. La Harina lacteada Nestlé la toman con gusto los niños. La Harina lacteada Nestlé es de una preparación facil y rápida. La Harina lacteada Nestlé reemplaza ventajosamente la leche materna cuando esta es deficiente.

La Harina lacteada Nestlé es sobre todo de un gran valor durante los calores del verano cuando los niños son acometidos de enfermedades intestinales. De venta en las Farmacias, Droguerías y Ultramarinos

COMENTARIOS A LA LEY DE CAZA

por el abogado Don Gabriel Castellá Segunda edición corregida y concordada con las últimas disposiciones del Gobierno y fallos del Tribunal Supremo. Se vende al precio de una peseta en calle de Palacio núm. 4, frente la Diputación Provincial.